Kalkulus 2,
4. Feladatsor

2020/21. 2. félév

Tobbvaltozés fiiggvények derivalhatosaga

1. Hatarozzuk meg az aldbbi fiiggvények parcialis derivaltfiiggvényeinek értelmezési
tartomanyat és hatarozzuk meg a parcidlis derivaltfiiggvényeket!

(a) f(z,y) = V@ + v

(b)

[ EY ha(.y) £ (0,0),
f(ﬂf,y) = {Oﬁ - (x’y) i (0’0)

2. A termodinamikaban az idedlis gaz T hoémérséklete, p nyomaésa és V térfogata
kozotti osszefiiggést a pV = RT egyenlet irja le, ahol R = 8,314.J/K - mol az un.
Avogadro-szam. A redlis gazoknak jobb leirdsat adja az un. Dieterici-egyenlet,
mely szerint:

f(p,T.V) =p(V = b)emT — RT =0,
ahol a és b a gézra jellemz6 allandok. Adjuk meg a V. derivéltat!

3. Hatarozzuk meg az alabbi parcialis derivaltakat!

(a) f(z,y) =3zy, x=sin(u+v), y=cos(utuv), f =2 f =2
(b) f(z,y) = arcsinzy, = =we™, y=2u—3vw, [f,=7, f=2 [, =2,
(c) flz,y) =arcsin(zy), z=we™, y=2u-3wv, f, =, f ="
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4. Hol derivalhaték az alabbi fiiggvények? Adjuk meg a derivaltat is!

(a)

fla.y) = Vo = 1)4 + 492
(b)

Y
=

r— 2
flz) = (Igfijé + 6x 4+ 3y, ha (z,y)
0, ha (z,y) =

|
—~
=

=

()

4/3 & h
=5

5. Adjuk meg az az alabbi fiiggvények Py pontbeli érintosikjanak egyenletét, illetve a
v vektorral parhuzamos irdnymenti derivaltat F,-ban!

(a) f(x,y) =3y + €™ — 2yarctan s Py(0,1), v=(2,1)
(b)

f(z) = {% ha (z,y) # (0,0),
-3, ha(z,y) = (0,0)

Py(—1,1), v = (=5,1)

(c) flz,y) = eﬁ%, Py(—3,1). Keressiik meg a maximalis és minimalis értéki
irdnymenti derivaltat Fy-ban!

6. Hatarozzuk meg az xyz = 1 feliiletnek az x + y + 2z = 3 sikkal parhuzamos érinto-
sikjat!

7. Igazoljuk, hogy az zyz = a®, (a > 0) feliilet érintésikjai a koordindtasikokkal
allandé térfogatu tetraédereket alkotnak!
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8. Hatarozzuk meg azon pontok Osszességét, amelyekben az

flz,y.2) =In/x? +y% + 22

fiiggvény tetszoleges iranyban vett iranymenti derivaltjanak a hossza kisebb, mint
1/3.



